
Бизнес-барометр: 48% российских  
предпринимателей вернулись к работе 

 
08.07.2020 
Более половины тюменских предприятий возобновили работу после частичного 

снятия ограничительных мер из-за коронавируса. Об этом свидетельствуют 

данные опроса Торгово-промышленной палаты (ТПП) по еженедельному проекту 

"Бизнес-барометр страны". 

 

В нем приняли участие 26,8 тыс. предпринимателей из 83 субъектов России. 98% 

из них относятся к микро-, малому или среднему бизнесу. 

55% тюменских респондентов заявили о том, что их бизнес уже начал работу, 19% 

восстанавливаются, 15% окончательно закрыты, 8% еще не начали работать, 3% - 

в стадии закрытия. 

У 20% предприятий Тюменской области выручка упала более, чем на 70% и лишь 

у 6% она не изменилась. 35% предприятий смогли воспользоваться мерами 

господдержки, 14% оценили эту поддержку как существенную. 

"Данные бизнес-барометра, - считает президент Торгово-промышленной палаты 

Тюменской области Эдуард Абдуллин, - демонстрируют ожидания бизнеса на 

данный момент, а также его готовность прилагать дополнительные собственные 

усилия для выхода из сложившейся ситуации". 

Опрос показал, что 35% тюменских организаций имеют план дальнейших 

действий по восстановлению ситуации, у 23% такого плана нет, 42% - наблюдают 

за тем, как будет развиваться ситуация. 37% тюменских предпринимателей 

считают, что для скорейшего восстановления бизнеса им помогут гранты и 

субсидии от государства, 29% надеются на "длинные деньги" по низкой ставке, 

30% - на существенное снижение налогового бремени. 



Почти треть предприятий видят необходимость в продлении мер госсподдержки 

до конца 2020 года. 35% оценивают восстановительный период в 3-6 месяцев, 

28% - в 6-12 месяцев, 18% - в 1-2 года. 

47% рассчитывают на финансовые ресурсы в виде банковских кредитов, 46% на 

собственные накопления, 9% деньги на восстановление не нужны. 

ТПП РФ запустила всероссийский оперативный опрос предпринимателей для 

оценки масштаба проблем бизнеса "Бизнес-барометр страны" для измерения 

настроения бизнеса и выявления проблем, с которыми столкнулись 

предприниматели во всех регионах России. 

Еженедельно на основе получаемых ответов от голосования бизнеса всех 

регионов страны по короткой анкете формируются результаты о возникших 

трудностях, об удовлетворенности мерами поддержки, о необходимых 

дополнительных возможностях для сохранения своего бизнеса. 

Полученные результаты отражены в едином сводном документе анализа и 

предложений от бизнеса и направляются каждую неделю в правительство 

Российской Федерации. 

Пресс-служба ОП ТО, источник ИА «Тюменская линия»  

по материалам пресс-службы ТПП ТО 

 

https://t-l.ru/286306.html
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СТАТИСТИКА  ОПРОСА 

83 СУБЪЕКТА 

26 847 предпринимателей 

проголосовали! 



 

 

 

РОССИЙСКАЯ 

ФЕДЕРАЦИЯ 

ТЮМЕНСКАЯ 

ОБЛАСТЬ  

ОБЯЗАННОСТЬ ОПЛАТЫ ТРУДА СОТРУДНИКОВ БЕЗ ВЕДЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И 

ПОЛУЧЕНИЯ ДОХОДОВ – ПРИШЛОСЬ СОКРАЩАТЬ ПЕРСОНАЛ 

59% 43% 

НЕВОЗМОЖНОСТЬ ПОЛУЧЕНИЯ ОТСРОЧКИ ПО АРЕНДНЫМ ПЛАТЕЖАМ – 

ПРИШЛОСЬ ИСКАТЬ НОВЫЕ ПОМЕЩЕНИЯ 

43% 32% 

ОСТАНОВКА ВСЕХ НОВЫХ ПРОЕКТОВ И НАПРАВЛЕНИЙ  

ПО РАЗВИТИЮ БИЗНЕСА 

42% 41% 

РАЗРЫВ ПРОИЗВОДСТВЕННО-СБЫТОВЫХ И ТЕХНОЛОГИЧЕСКИХ ЦЕПОЧЕК 
36% 32% 

ОТСУТСТВИЕ РЫНКОВ СБЫТА 39% 27% 

ОТСУТСТВИЕ ОПЕРАТИВНОЙ ИНФОРМАЦИИ О ДЕЙСТВИЯХ ОРГАНОВ ВЛАСТИ 32% 34% 

КАКИЕ ПРОБЛЕМЫ БЫЛИ НАИБОЛЕЕ  

СУЩЕСТВЕННЫМИ В ПЕРИОД НЕРАБОЧИХ ДНЕЙ,  

ОБЪЯВЛЕННЫХ ПРЕЗИДЕНТОМ РОССИИ? 



 

 

 

ТЮМЕНСКАЯ 

ОБЛАСТЬ  

РОССИЙСКАЯ 

ФЕДЕРАЦИЯ 

6% НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ 4% 

36% УПАЛА МЕНЕЕ, ЧЕМ НА 30% 13% 

23% УПАЛА ОТ 30% ДО 50% 29% 

15% УПАЛА ОТ 50% ДО 70% 21% 

20% УПАЛА БОЛЕЕ 70% 32% 

0% ВЫРУЧКА УВЕЛИЧИЛАСЬ 1% 

КАК ИЗМЕНИЛАСЬ ВАША ВЫРУЧКА ПО СРАВНЕНИЮ  

С АНАЛОГИЧНЫМ ПЕРИОДОМ В 2019 ГОДУ? 



 

 

 

В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МОЙ БИЗНЕС: 

55% 
УЖЕ НАЧАЛ РАБОТУ  

19% 
ВОССТАНАВЛИВАЕТСЯ, УДАЛОСЬ 

ПЕРЕПРОФИЛИРОВАТЬСЯ/ПРИСПОСОБИТЬСЯ 

И НАЧАТЬ ЗАРАБАТЫВАТЬ  

15% 
ОКОНЧАТЕЛЬНО ЗАКРЫТ 

3% 
В СТАДИИ ЗАКРЫТИЯ 

8% 
ЕЩЕ НЕ НАЧАЛ РАБОТУ 



 

 

 

 КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ ПРИМЕНЕНИЕ 

КОДОВ ОКВЭД ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ 

ПЕРЕЧНЯ ПОСТРАДАВШИХ ОТРАСЛЕЙ? 

СОГЛАСЕН  

С ТАКИМ 

ПОДХОДОМ  

НЕ СОГЛАСЕН,  

ДАННЫЙ ПОДХОД НЕ 

ДАЕТ ВОЗМОЖНОСТИ 

УЧЕСТЬ ВСЕ РЕАЛЬНО 

ПОСТРАДАВШИЕ 

ОТРАСЛИ 

74% 

26% 

УСПЕЛИ ЛИ ВЫ СМЕНИТЬ КОД ОКВЭД 

КОМПАНИИ  ПОСЛЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ 

МИНЭКОНОМРАЗВИТИЯ РОССИИ  

ДАННОЙ ВОЗМОЖНОСТИ? 

21% 

49% 

30% 

ДА НЕТ НЕ ЗНАЛ, 

ЧТО ЭТО 

 МОЖНО  

СДЕЛАТЬ 



 

 

 

  УДАЛОСЬ ЛИ ВАМ 

ВОСПОЛЬЗОВАТЬСЯ  

МЕРАМИ ГОСПОДДЕРЖКИ? 

ДА 

54% 

35% 

11% 

НЕТ НИЧЕГО  

О НИХ 

НЕ ЗНАЮ 

  ПОМОГЛА  ЛИ ВАМ 

ПОЛУЧЕННАЯ  

ПОДДЕРЖКА? 

14% 

ДА, СУЩЕСТВЕННО  

35% 

ДА,  

В КАКОЙ-ТО СТЕПЕНИ 

22% 

ОСОБОГО ЭФФЕКТА 

НЕ ЗАМЕТИЛ 

29% 
НЕТ 



 

 

 

РОССИЙСКАЯ 

ФЕДЕРАЦИЯ 

ТЮМЕНСКАЯ 

ОБЛАСТЬ  

ЦЕНТРЫ «МОЙ БИЗНЕС» 31% 40% 

РЕГИОНАЛЬНЫЕ МИКРОФИНАНСОВЫЕ 

ОРГАНИЗАЦИИ 

21% 35% 

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ГАРАНТИЙНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ 17% 12% 

ДРУГОЕ, ПО МНЕНИЮ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ: 

БАНКИ 10% 5% 

НАЛОГОВЫЕ ОРГАНЫ 9% 3% 

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОРГАНЫ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ 

ВЛАСТИ И ОРГАНЫ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ 

12% 5% 

 В КАКИЕ РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ 

ИНФРАСТРУКТУРЫ ПОДДЕРЖКИ БИЗНЕСА ВЫ 

ОБРАЩАЛИСЬ ЗА ПОДДЕРЖКОЙ В ПЕРИОД 

НЕРАБОЧИХ ДНЕЙ? 

16% 

ДА, СУЩЕСТВЕННО  

37% 

ДА,  

В КАКОЙ-ТО СТЕПЕНИ 

47% 

НЕТ 

ПОМОГЛА ЛИ ВАМ  

ПОЛУЧЕННАЯ 

ПОДДЕРЖКА?  



 

 

 

ЕСТЬ ЛИ У ВАС И ВАШЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПЛАН ДАЛЬНЕЙШИХ 

ДЕЙСТВИЙ ПО ВОССТАНОВЛЕНИЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ? 

35% 
ДА 

42% 
НЕ ЗНАЮ, 

ПОКА СМОТРЮ ЗА 

СИТУАЦИЕЙ 

23% 
НЕТ 



 

 

 

ЧТО, НА ВАШ ВЗГЛЯД, НЕОБХОДИМО ДЛЯ СКОРЕЙШЕГО 

ВОССТАНОВЛЕНИЯ ВАШЕГО БИЗНЕСА? 

РОССИЙСКАЯ 

ФЕДЕРАЦИЯ 

ТЮМЕНСКАЯ 

ОБЛАСТЬ  

ГРАНТЫ И СУБСИДИИ ОТ ГОСУДАРСТВА 37% 37% 

«ДЛИННЫЕ ДЕНЬГИ» ПО НИЗКОЙ СТАВКЕ 32% 29% 

ДОСТУПНОЕ СЫРЬЕ, МАТЕРИАЛЫ И КОМПЛЕКТУЮЩИЕ ДЛЯ 

ПРОИЗВОДСТВА ПРОДУКЦИИ И ОКАЗАНИЯ УСЛУГ 

17% 18% 

ВОЗМОЖНОСТЬ БЫСТРОГО ПРИОБРЕТЕНИЯ ПО ДОСТУПНОЙ ЦЕНЕ 

ВСЕГО ТОГО, ЧТО НЕОБХОДИМО ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ РЕКОМЕНДАЦИЙ 

РОСПОТРЕБНАДЗОРА 

28% 20% 

ГАРАНТИРОВАННЫЙ СБЫТ НА СУЩЕСТВУЮЩИХ И НОВЫХ РЫНКАХ 24% 30% 

СУЩЕСТВЕННОЕ СНИЖЕНИЕ НАЛОГОВОГО БРЕМЕНИ 40% 30% 



 

 

 

ЧТО, НА ВАШ ВЗГЛЯД, НЕОБХОДИМО ДЛЯ СКОРЕЙШЕГО 

ВОССТАНОВЛЕНИЯ ВАШЕГО БИЗНЕСА? 

РОССИЙСКАЯ 

ФЕДЕРАЦИЯ 

ТЮМЕНСКАЯ 

ОБЛАСТЬ  

СНИЖЕНИЕ АДМИНИСТРАТИВНОГО ДАВЛЕНИЯ 15% 13% 

ПЕРЕНОС СРОКОВ ВВЕДЕНИЯ МАРКИРОВКИ 29% 28% 

ИЗМЕНЕНИЕ ПОРЯДКА УПЛАТЫ НДС (НЕ ПО ФАКТУ ОТГРУЗКИ, А ПО ФАКТУ 

ОПЛАТЫ) 

23% 24% 

ОПЛАТА НАЛОГА НА ПРИБЫЛЬ НЕ АВАНСОМ, А ПО ФАКТУ ПОЛУЧЕНИЯ 18% 16% 

ПРОДЛЕНИЕ МЕР ГОССПОДДЕРЖКИ НА 3 И 4 КВАРТАЛ 2020 ГОДА 27% 29% 

ОТМЕНА АВАНСОВЫХ ПЛАТЕЖЕЙ ЗА КОММУНАЛЬНЫЕ УСЛУГИ (ОПЛАТА ПО 

ФАКТУ ПОТРЕБЛЕНИЯ) 

17% 15% 

СНИЖЕНИЕ ТАРИФОВ НА УСЛУГИ ЕСТЕСТВЕННЫХ МОНОПОЛИЙ 22% 19% 



 

 

 

РОССИЙСКАЯ 

ФЕДЕРАЦИЯ 

ТЮМЕНСКАЯ 

ОБЛАСТЬ  

ДО 150 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ 35% 43% 

150 - 300 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ 30% 34% 

300 – 500 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ 22% 14% 

500 – 1 МИЛЛИОН РУБЛЕЙ 11% 8% 

СВЫШЕ 1 МИЛЛИОНА 2% 1% 

МАКСИМАЛЬНАЯ СУММА – 30 МЛН.  

КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ ЗАТРАТЫ КОМПАНИИ НА 

ВЫПОЛНЕНИЕ ВСЕХ РЕКОМЕНДАЦИЙ РОСПОТРЕБНАДЗОРА 

ДЛЯ ВОЗОБНОВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ? 



 

 

 

РОССИЙСКАЯ 

ФЕДЕРАЦИЯ 

ТЮМЕНСКАЯ 

ОБЛАСТЬ  

1-3 МЕСЯЦА 7% 15% 

3-6 МЕСЯЦЕВ 19% 35% 

6-12 МЕСЯЦЕВ 37% 28% 

1-2 ГОДА 27% 18% 

ПЕРЕЙДУ В САМОЗАНЯТЫЕ 4% 2% 

БИЗНЕС ВОССТАНОВИТЬ 

НЕВОЗМОЖНО, ПЫТАТЬСЯ НЕ БУДУ 
6% 2% 

ОЦЕНИТЕ ПЕРИОД ВОССТАНОВЛЕНИЯ ВАШЕГО БИЗНЕСА: 



 

 

 

 ГДЕ ВЫ ПЛАНИРУЕТЕ НАЙТИ ФИНАНСОВЫЕ РЕСУРСЫ  

ДЛЯ ВОССТАНОВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ? 

РОССИЙСКАЯ 

ФЕДЕРАЦИЯ 

ТЮМЕНСКАЯ 

ОБЛАСТЬ  

ДЛЯ ВОССТАНОВЛЕНИЯ ДЕНЬГИ НЕ НУЖНЫ 4% 9% 

ЗА СЧЕТ СОБСТВЕННЫХ НАКОПЛЕНИЙ 34% 46% 

КРЕДИТЫ В БАНКАХ 47% 47% 

БУДУ ИСКАТЬ ИНВЕСТОРА 19% 38% 

ПОПРОБУЮ ПОЛУЧИТЬ СУБСИДИИ И КРЕДИТЫ ЧЕРЕЗ 

ИНФРАСТРУКТУРУ ПОДДЕРЖКИ БИЗНЕСА 

31% 26% 



 

 

 

  ОЦЕНИТЕ ОСНОВНЫЕ РЫНКИ  

ДЛЯ ВОССТАНОВЛЕНИЯ ВАШЕГО БИЗНЕСА? 

РОССИЙСКАЯ 

ФЕДЕРАЦИЯ 

ТЮМЕНСКАЯ 

ОБЛАСТЬ  

НАСЕЛЕНИЕ 73% 86% 

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ЗАКУПКИ (ФЗ -44) 19% 17% 

ЗАКУПКИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ МОНОПОЛИЙ И 

КОМПАНИЙ С ГОСУДАРСТВЕННЫМ  

УЧАСТИЕМ (ФЗ -223) 

 

15% 

 

17% 

КООПЕРАЦИЯ С ДРУГИМИ КОМПАНИЯМИ 28% 39% 

ЭКСПОРТ 12% 22% 



 

 

 

6% 

НЕКОММЕРЧЕСКАЯ 

ОРГАНИЗАЦИЯ 

3% 

САМОЗАНЯТЫЙ 

50% 

КОММЕРЧЕСКАЯ 

ОРГАНИЗАЦИЯ 

41% 

ИП 

ПОРТРЕТ РЕСПОНДЕНТОВ 

54% 

малый 

29% 

микро 

 

16% 

средний 

 

1% 

крупный 

 



 

 

 

НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПОНДЕНТОВ 

УСЛУГИ 50% БЫТОВОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ 6% 

ТОРГОВЛЯ 32% СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО 3% 

ПРОИЗВОДСТВО 12% НЕДВИЖИМОСТЬ 4% 

ОБЩЕСТВЕННОЕ ПИТАНИЕ 4% ПОЛИГРАФИЯ И ИЗДАТЕЛЬСТВО 4% 

СТРОИТЕЛЬСТВО 7% КОМПЬЮТЕРНЫЕ УСЛУГИ 4% 

ТУРИЗМ 6% СВЯЗЬ 4% 

ТРАНСПОРТ 3% ДРУГОЕ 3% 

ОБРАЗОВАНИЕ 5% 



 

 

 

14% 

33% 

42% 

11% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

более 10 лет 

от 3-х лет до 10-

ти лет 

от 1 года до 3-х 

лет 

до 1 года 

ОПЫТ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПОНДЕНТОВ  

8% 

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ  

СРЕДНЕГО  

РУКОВОДЯЩЕГО 

ЗВЕНА 

34% 

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ  

ВЫСШЕГО 

РУКОВОДЯЩЕГО 

ЗВЕНА 

2% 

ДРУГОЕ 

56% 

УЧРЕДИТЕЛЬ/ 

СОБСТВЕННИК 
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